

Súd: Okresný súd Lučenec
Spisová značka: 17P/151/2025
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6625203713
Dátum vydania rozhodnutia: 27. 08. 2025
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Andrea Gabrielová
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2025:6625203713.2

Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o maloleté deti A. B., narodená XX.XX.XXXX, C. B., narodená XX.XX.XXXX, D. B., narodená XX.XX.XXXX, B. B., narodený XX.XX.XXXX, E. B., narodená XX.XX.XXXX, F. B., narodený XX.XX.XXXX, C. B., narodený XX.XX.XXXX, G. B., narodená XX.XX.XXXX, deti zastúpené kolíznym opatrovníkom Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, deti rodičov: matka D. B., narodená XX.XX.XXXX, bytom H. XX, štátna občianka Slovenskej republiky, toho času na neznámom mieste a otec I. J., narodený XX.XX.XXXX, bytom H. XX, štátny občan Slovenskej republiky, toho času v Ústave na výkon trestu a odňatia slobody, Banská Bystrica – Kráľová, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a ě u j e neodkladné opatrenie v tomto znení.

I. Z v e r u j e maloletú A. B., narodenú XX.XX.XXXX, maloletú C. B., narodenú XX.XX.XXXX, maloletú D. B., narodenú XX.XX.XXXX, maloletého B. B., narodeného XX.XX.XXXX, maloletú E. B., narodenú XX.XX.XXXX, maloletého F. B., narodeného XX.XX.XXXX, maloletú G. B., narodenú XX.XX.XXXX do dočasnej starostlivosti D. B., narodenej XX.XX.XXXX, ktorá je oprávnená a povinná zabezpečovať osobnú starostlivosť a výchovu maloletých detí, zastupovať ich v bežných veciach a spravovať ich majetok.

II. Z v e r u j e maloletého C. B., narodeného XX.XX.XXXX do dočasnej starostlivosti K. B., narodenej XX.XX.XXXX, ktorá je oprávnená a povinná zabezpečovať osobnú starostlivosť a výchovu maloletého dieťaťa, zastupovať ho v bežných veciach a spravovať jeho majetok.

III. Toto neodkladné opatrenie b u d e t r v a ť do právoplatného skončenia konania vo veci samej, vedenej na Okresnom súde Lučenec pod spisovou značkou 17P/151/2025.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec podal návrh na nariadenie neodkladného opatrenia a to na zverenie maloletých detí do dočasnej starostlivosti starej mamy a tety. Zároveň podal návrh na začatie konania vo veci samej. Ako dôvod uviedol, že spisovú dokumentáciu maloletých detí B. úrad v intervaloch vedie od roku 2017, kedy bola zo strany Okresného riaditeľstva Policajného zboru v Lučenci, obvodného oddelenia Filakovo, Biskupická č. 33 úradu doručené upozornenie o spáchaní priestupku už t. č. plnoletého brata maloletých detí, I. B., nar. XX.XX.XXXX.

V rodine úrad vykonáva opatrenia dlhodobu, rodine je opakovane poskytované sociálne poradenstvo zamerané najmä na plnenie si povinnej školskej dochádzky maloletých detí, správnych noriem správania a mravnej výchovy. Rodičia aj napriek opakovaným intervenciám zo strany úradu nedokázali situáciu v rodine, najmä čo sa týka plnenia povinnej školskej dochádzky maloletých detí, adekvátne riešiť. Z dôvodu, že v rodine boli prítomné patologické javy a rodičovské kompetencie rodičov detí boli na slabšej úrovni, úrad dňa 06.05.2025 podal na tunajší súd návrh na uloženie výchovného opatrenia –

dohľad. Uvedené je na Okresnom súde Lučenec vedené pod č. konania 17P/77/2025, pričom termín pojednávania je vytýčený na deň 09.09.2025.

Dňa 28.07.2025 úrad obdržal od terénnej sociálnej pracovníčky obce Šíd oznámenie, že matka maloletých detí, D. B., odišla z domácnosti a maloleté deti ponechala v starostlivosti starej matky, D. B. L., nar. XX.XX.XXXX. Otec maloletých detí, I. J., nar. XX.XX.XXXX, je v ÚVTOS Banská Bystrica – Kráľová. Úrad bezprostredne po prijatí oznámenia vykonal sociálne zisťovanie v domácnosti na adrese H. XX. Zo sociálneho zisťovania skutočne vyplynulo, že matka maloletých detí sa už viac ako týždeň zdržiava mimo domácnosti, rodina o nej nevie žiadne informácie, nedokážu sa s ňou ani telefonicky spojiť. Stará matka maloletých detí uviedla, že už kontaktovali aj políciu, nakoľko majú obavu o jej život a zdravie a svoje deti doposiaľ neopustila. Stará matka svojim podpisom potvrdila, že maloletým deťom zabezpečí potrebnú starostlivosť do času, kým matku polícia nevypátra a nevráti sa naspäť domov.

Úrad vykonal v rodine opakované sociálne zisťovanie dňa 19.08.2025 za účelom zistenia aktuálnych informácií. Stará matka uviedla, že matka sa stále do domácnosti nevrátila a naďalej sa žiadnym spôsobom s ňou nevedia skontaktovať. O jej aktuálnom pobyte nemajú relevantné informácie, iba ju údajne mali vidieť v obci Širkovce aj v obci Jesenské, ale kde presne sa zdržiava, nevedia. Stará matka starostlivosť o maloleté deti zabezpečuje spoločne so svojou nevestou, tetou maloletých detí, K. B., nar. XX.XX.XXXX. Stará matka spoločne s tetou maloletých detí sa vyjadrili, že majú záujem zabezpečovať starostlivosť o maloleté deti vo forme náhradnej osobnej starostlivosti. Ako rodina sa dohodli, že maloletým deťom A., C., D., B., E., F. a G. bude zabezpečovať starostlivosť stará matka, mal. C. bude zabezpečovať starostlivosť teta, K. B. spoločne s manželom, bratom matky maloletých detí, M. B., nar. XX.XX.XXXX. Teta aj so starou matkou sa vyjadrili, že žijú v spoločnej domácnosti, o maloleté deti sa dokážu postarať, nakoľko aj doteraz, od odchodu matky, im zabezpečovali starostlivosť spoločne a svojpomocne. V starostlivosti o maloleté deti im nebráni žiadna závažná prekážka. Stará matka uviedla, že aj napriek tomu, že má mierne problémy s pohybovým aparátom, niekedy ťažšie chodí, iné zdravotné ťažkosti alebo ochorenia nemá, ktoré by bránili v riadnej starostlivosti o maloleté deti. K. B. sa vyjadrila, že jej manžel pracuje v zahraničí, celú túto situáciu s ním telefonicky konzultovala a súhlasí s tým, aby bol mal. C. B. zverený do jej náhradnej osobnej starostlivosti. Stará matka spolu s tetou zhodne uviedli, že nechcú, aby sa maloleté deti dostali do zariadenia, chcú, aby vyrastali v rodine a nie v detskom domove. Prostredie, v ktorom žijú, je ich domov a chcú, aby v ňom maloleté deti aj naďalej žili a vyrastali. Po spoločnej úvahe sa rozhodli, že súhlasia, aby úrad podal návrh na zverenie maloletých detí do ich náhradnej osobnej starostlivosti, nakoľko majú komplikácie ohľadne riešenia aj bežných náležitostí ohľadne maloletých detí. Maloletá C. B. dňa 14.08.2025 porodila ako maloletá matka dieťa, J. B., pri prepúšťaní z nemocnice mali rodinní príslušníci mierne problémy s prepustením maloletého. Preto sa rozhodli, že najvhodnejším riešením bude, ak budú maloleté deti zverené do náhradnej osobnej starostlivosti, aby bola určená osoba, resp. osoby, ktoré by ich v bežných a nevyhnutných veciach zastupovali.

V čase sociálneho zisťovania sa v domácnosti nachádzali aj maloleté deti A., C., B., E., F., C. a G., boli oblečené vhodne a veku primerane, nejavili známky zanedbávania, resp. týrania. Maloletá D. bola v čase sociálneho zisťovania hospitalizovaná v nemocnici z dôvodu ochorenia hepatitídy typu A. Maloletá C. a A. ukončili povinnú školskú dochádzku. V nasledujúcom školskom roku budú mal. D. a mal. B. žiakmi piateho ročníka Základnej školy H. K. II. s vyučovacím jazykom maďarským vo Filakove, mal. E. bude žiačkou tretieho ročníka a mal. F. žiakom druhého ročníka Základnej školy s vyučovacím jazykom maďarským v Šíde. Maloletý C. a mal. G. budú v celodennej starostlivosti náhradných rodičov. Pediatrickú starostlivosť maloletým deťom zabezpečuje G. G. N. vo Filakove, nenavštevujú odbornú ambulanciu. V domácnosti sa nachádzalo základné množstvo ošatenia pre maloleté deti, hygienické potreby a potraviny.

Z programového informačného systému úradu, programu RSD o výplate sociálnych dávok, bolo zistené, že stará matka maloletých detí, D. B., nie je poberateľkou štátnych sociálnych dávok. Je poberateľkou starobného dôchodku v sume cca 530,- € mesačne. Matka maloletých detí je poberateľkou prídavku na dieťa v sume 300,- € mesačne, ktorý je vyplácaný osobitnému príjemcovi z dôvodu záškoláctva maloletých detí a kráteného rodičovského príspevku v sume 175,90 € mesačne. Teta maloletých detí, K. B., je poberateľkou prídavku na dieťa v sume 60,- € mesačne. Strýko maloletých detí, M. B., pracuje v zahraničí a jeho mesačný príjem je cca 600- 700,- €.

Stará matka, maloleté deti, teta s manželom a ich maloletým dieťaťom M. B., nar. XX.XX.XXXX obývajú rodinný dom s prístavbou, ktorý je vo vlastníctve starej matky maloletých detí. V rodinnom dome sa nachádza kuchyňa, dve priestrané izby, ktoré slúžia ako spálne členov rodiny, jedna menšia izba, ktorá bude slúžiť ako izba pre deti a je t. č. v rekonštrukcii, kúpeľne a toalety. V prístavbe sa nachádzajú ďalšie tri menšie izby, ktoré slúžia ako spálne členov rodiny. V domácnosti je zavedená voda, majú

im prísť pripojiť aj elektrickú energiu, nakoľko ich minulý mesiac dočasne odpojili kvôli neuhradenému nedoplatku. Vykurovanie je zabezpečené počas zimnej sezóny kachľami na pevné palivo, t. č. na nich aj pripravujú stravu. Momentálne náklady spojené s domácnosťou majú vo výške 15,- € mesačne, ako poplatok za vodu.

Je v záujme maloletých detí, aby vyrastali v známom a stabilnom rodinnom prostredí, aby ich výchova smerovala k pozitívnemu rozvoju ich osobností, mravnému, duchovnému a sociálnemu rozvoju, a tiež aby boli rešpektované ich práva. V záujme ochrany a zachovania pozitívnych rodinných, súrodeneckých vzťahov a rodinného zázemia, na ktoré sú maloleté deti zvyknuté, úrad navrhuje zveriť mal. deti A. B., nar. XX.XX.XXXX, C. B., nar. XX.XX.XXXX, D. B., nar. XX.XX.XXXX, B. B., nar. XX.XX.XXXX, E. B., nar. XX.XX.XXXX, F. B., nar. XX.XX.XXXX, a mal. G. B., nar. XX.XX.XXXX do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky, D. B. L. nar. XX.XX.XXXX a mal. C. B., nar. XX.XX.XXXX do náhradnej osobnej starostlivosti tety, K. B., nar. XX.XX.XXXX.

Sociálnym zisťovaním bolo preukázané, že stará matka spoločne s tetou zabezpečujú maloletým deťom komplexnú starostlivosť a t. č. niet iného príbuzného, ktorý by prevzal maloleté deti do starostlivosti. Zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky a tety je za danej situácie najvhodnejším opatrením. Maloletá G. nemá v rodnom liste uvedeného otca, a teda v súčasnej dobe niet takej osoby, ktorá by mohla maloletú zastupovať. Úrad v súčasnej dobe nedisponuje rodnými listami mal. detí E., B., D., C. F. A., preto v prílohe zaslali Výpisy z Informačného registra fyzických osôb – údaje o narodení.

2. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

3. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

4. Podľa § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

5. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

6. Podľa § 329 ods. 1 prvá veta CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

7. Podľa § 329 ods. 2 CSP pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

8. Podľa § 330 ods. 1 a 2 CSP súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas. Ak to povaha veci pripúšťa, súd môže nariadiť neodkladné opatrenie, ktorého obsah by bol totožný s výrokom vo veci samej.

9. Podľa § 360 ods. 1 CMP neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

10. Podľa § 361 CMP súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

11. Pri rozhodovaní o nariadení neodkladného opatrenia vychádzal súd zo všeobecného právneho predpisu - Civilného sporového poriadku, ktorý v ustanoveniach § 324 a nasl. obsahuje všeobecnú úpravu neodkladných opatrení a osobitného právneho predpisu - Civilného mimosporového poriadku, ktorý v § 360 a nasl. obsahuje niektoré ustanovenia o neodkladných opatreniach zohľadňujúc špecifiká mimosporových konaní (a to vo veciach ochrany maloletého, vo veciach výživného, vo veciach osobnej starostlivosti o maloletého a o povolení súdu na výkon oprávnenia vo veci starostlivosti o maloletých).

12. Nariadenie neodkladného opatrenia je podľa zákonného predpokladu prípustné a opodstatnené vtedy, ak sa tvrdí a osvedčí, že sú tu právne vzťahy medzi účastníkmi, ak tieto právne vzťahy vyžadujú potrebu bezodkladne upraviť pomery, alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená (§ 325 ods. 1 CSP).

Neodkladné opatrenie v konaní vo veciach týkajúcich sa starostlivosti súdu o maloletých (§ 111 CMP) má byť prostriedkom ochrany zjavne ohrozených práv dieťaťa do doby, kým nebude o nich rozhodnuté podľa príslušných ustanovení zákona o rodine. Základným predpokladom nariadenia neodkladného opatrenia je potreba bezodkladnosti súdnej úpravy pomerov účastníkov konania, v prípade konania vo veciach starostlivosti súdu o maloletých pomeroch maloletého dieťaťa. Takýmto spôsobom sa zabezpečuje rýchla úprava pomerov, ktoré neznášajú ďalší odklad. Musí ísť teda o taký stav, ktorý si vyžaduje okamžitý zásah zo strany súdu, bez ktorého by mohlo dôjsť k ťažko napravitelnému, resp. nezvratnému poškodeniu oprávnených záujmov maloletého dieťaťa.

13. V konaní o nariadenie neodkladného opatrenia pre krátkosť času, ktorý zákonodarca ukladá súdu na rozhodnutie vo veci, nemôže súd v zásade vykonávať dokazovanie v relevantnom rozsahu, a preto vychádza najmä z obsahu návrhu priložených listinných dôkazov.

14. Súd zhodnotením vyššie uvedených skutočností dospel k záveru, že je potrebné rozhodnúť o dočasnej úprave pomerov k maloletým deťom B.. Toto rozhodnutie považuje súd za potrebné, nakoľko v súčasnosti sa matka nachádza na neznámom mieste. Opustila maloleté deti, telefonicky sa s ňou nedá spojiť. Starostlivosť o maloleté deti zabezpečuje stará mama a o maloletého C. teta maloletých detí. Otec sa v súčasnosti nachádza vo výkone trestu odňatia slobody Banská Bystrica – Kráľová. Na základe uvedeného má súd za to, že je potrebné návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia vyhovieť a dočasne zveriť maloleté deti do náhradnej starostlivosti, nakoľko v súčasnosti neexistuje žiadna dospelá fyzická osoba, ktorá by vedela zabezpečiť starostlivosť. Je v záujme maloletých detí, aby vyrastali v známom a stabilnom rodinnom prostredí a zverenie maloletých detí do starostlivosti starej matky a tety, je za danej situácie najvhodnejším opatrením.

15. Predmetné neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia vo veci samej, vedenej pod spisovou značkou 17P/151/2025.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, prostredníctvom Okresného súdu Lučenec, Ulica Dr. Herza 14, 984 37 Lučenec na Krajský súd v Žiline.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 62 ods. 1, 2 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) je odvolanie možné odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa § 63 CMP v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Podľa § 64 CMP zmena návrhu na začatie konania je v odvolacom konaní prípustná.

Podľa § 65 CMP odvolací súd nie je viazaný rozsahom odvolania vo veciach, v ktorých možno začať konanie aj bez návrhu.

Podľa § 66 CMP odvolací súd nie je odvolacími dôvodmi viazaný.

Podľa § 67 CMP na vady konania pred súdom prvej inštancie prihliada odvolací súd, len ak mali za následok nesprávne rozhodnutie vo veci.

Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona; ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia.